

MDT联合救治,市儿童医院成功开展——

## 我市首例儿童神经母细胞瘤切除手术

■赵雪煜 杨小霞

本报讯 近期,市儿童医院MDT团队打破单学科壁垒,开展了我市首例儿童神经母细胞瘤切除手术,成功为1岁9个月大男孩续命。

2023年底,1岁9个月大的安安因为肺炎,在市儿童医院呼吸科住院。但是在彩超检查中,一项异常的指标引起了科主任易阳的关注:孩子的腹部有一个大阴影。多年的临床经验告诉他,这不是一个好的东西。于是,易阳为安安做了核磁共振进一步检查。通过影像学比照,孩子患有腹部肿瘤的疑云呼之欲出。易阳第一时间邀请血液肿瘤科副主任周华会诊。两位专家经过研究,怀疑安安患儿童神经母细胞瘤(NB),可能还存在肝脏、淋巴结转移。

“神经母细胞瘤是儿童时期特有的恶性肿瘤,有近一半的神经母细胞瘤发病于2岁以内的婴幼儿,而且肿瘤细胞常会转移到淋巴结、骨髓、骨骼、眼眶、肝脏等,并伴随不同的转移部位,出现不同的症状,危及生命。”周华介绍。安安患的是不是这个“儿童癌王”成了周华和安安爸妈最揪心的问题。为了明确肿瘤的类型,周华在和爸爸

妈妈商量后,为孩子进行了骨髓穿刺检查,在骨髓液里找到了典型的神经母细胞,并结合实验室指标,确诊安安患了神经母细胞瘤,而且已经出现骨髓转移。

“这是一场硬仗,要召集团队一起上阵。”于是,在血液肿瘤科的召集下,肿瘤外科、医学影像科、病理科、重症医学科等专家团队赶来,为安安进行多学科会诊。神经母细胞瘤是恶性肿瘤,手术是首选方案。但是影像学资料显示孩子的后腹膜肿块直径达15.9厘米,而且形状不规则,累及脊椎、肝脏。这么大的肿瘤,包绕腹主动脉等血管,边界不清楚,伴多处转移,手术风险极高。

经过反复商量,MDT团队慎重定下了综合治疗方案:先化疗,缩小实体肿瘤,降低手术风险,等外科手术切除肿瘤后再完善后期的化疗、放疗、移植、免疫治疗等综合治疗,达到临床治愈的总目标。

12月14日,安安开始了第一次化疗。由于肿块实在是太大了,化疗后孩子很快出现了肿瘤溶解综合征,肝功能不全、心肌损害等并发症,一度危及生命,但在血液肿瘤科医生团队的积极治疗下,孩



子转危为安,并坚持了下来。

经过四个疗程的化疗,安安的肿瘤缩小了三分之二,达到了手术指征。但即使是这样,21个月大的孩子,小小的腹腔里面长着直径5厘米的肿瘤,手术难度依然很大。肿瘤包绕着腹主动脉、腔静脉、肾静脉等,稍有不慎就会有出血的可能。

今年3月10日,在充分的术前准备后,安安被推进了手术室。肿瘤外科手术团队经过8个小时的奋战,将肿瘤组织和腹腔血管、脏器一点点剥离,最终成功切除了肿瘤及腹腔内转移灶,完成了这一高难度手术。

术后,经过重症医学科医务人员近一周的救治,安安终于转危为安,再次回到血液肿瘤科普通病房,开始接受后续的规范化疗。

## 市二院成为江苏省间质性肺疾病专科联盟单位

■李青 肖云

本报讯 3月19日,江苏省间质性肺疾病专科联盟一市二院(城中院区)揭牌仪式顺利举行。南京鼓楼医院呼吸与危重症医学科主任肖永龙、市二院副院长刘芳出席仪式。市二院呼吸与危重症医学科副主任杨明夏主持仪式。

刘芳介绍,长期以来,市二院呼吸与危重症医学科在几任学科带头人的带领下取得了许多优异的成绩,在专业领域和常州老百姓眼里都是有口皆碑。在前期深度合作的基础上,此次市二院正式挂牌“间质性肺疾病专科联盟”成员单位,将围绕重点病种,借助省内外知名专家的学术影响力,进一步提升医院间质性肺疾病规范化诊治水平,造福更多患者。

2023年3月19日,南京鼓楼医院正式启动“间质性肺疾病专科联盟”,在促进间质性肺疾病诊疗水平提升方面作出了诸多努力。肖永龙说:

“希望双方优势互补、合作共赢,借助平台共同推动间质性肺疾病领域的学术交流、临床研究,为促进规范化诊疗贡献力量,也为常州及周边地区相关疾病患者带来更加专业的诊疗技术和优质的服务。”

据悉,间质性肺疾病是一组以肺泡单位的炎症和间质纤维化为基本病变的异质性非肿瘤和非感染性肺部疾病的总称。它是一组非常复杂的异质性疾病,疾病种类繁多,发病机制不明,鉴别诊断困难,这些都是临床医师面临的严峻挑战。近年来,随着医疗技术的进步和临床认识的提高,间质性肺疾病的诊疗需求大幅度增加,其规范化诊疗也得到了临床关注。为充分发挥大型综合性医院优质医疗资源的帮扶带动作用,作为专病专科送医下乡系列活动之一,市二院邀请南京鼓楼医院呼吸与危重症医学科莅临指导,开展江苏省间质性肺病专科联盟学术活动,以促进间质性肺疾病诊疗水平的提升。

7旬阿姨缺牙20年,从种牙到戴牙吃饭,一天解决  
上海名医进龙城,家门口看“专家号”

“北极星博士园·上海九院名医工作站”正式成立



九院专家每月坐诊

挂专家号更方便

3月24日,“北极星博士园·上海九院名医工作站”正式落户龙城。“名医工作站”由上海九院专家领衔,通过口腔疑



难病症研究、学术创新技术探讨、口腔人才培养三方面内容,全面提升北极星口腔综合诊疗能力,以高水准的医技与人才团队服务于常州市民。

上海九院名医工作站,每月定期有专家在常州坐诊,市民提前预约,就可享受上海九院专家亲诊服务。“名医工作站”将对各类口腔疑难病症组织专家联合会诊,给出权威、全面的治疗方案,实实在在地让老百姓在家门口就能体验三甲名医的精湛医术。

半口缺牙疑难病症

联合会诊导航种牙,当天解决

上海九院名医工作站成立当天,从

金坛区远远赶来的周阿姨便是一位幸运者。周阿姨作为典型的“多年半口缺失”疑难病例,上海九院专家和北极星口腔医疗总监罗新宇,联合为她进行了详细的数字化口腔检查与手术方案探讨。

72岁的周阿姨从50岁出头,上颌牙齿就已经全部缺失,并伴有重度牙槽骨水平及垂直向吸收。检查显示周阿姨可用骨高度仅剩1—3毫米,骨高度严重不足。上海九院名医工作站硕博团队联合会诊后,决定用“穿颚手术进行上颌无牙颌即刻负重修复,并结合数字化导航仪全程可视可控”的方式进行种植。这种手术的优点在于无需额外植骨进行双重



骨固位,手术全程可视化精准操作,实现即刻负重即刻重建咀嚼功能。

据罗新宇介绍,使用穿颚手术进行上颌无牙颌即刻负重修复,是一项愈期相对良好的手术方式。但在整体手术过

程中风险较大,需要医生有丰富的颌面外科技巧,以及整个团队密切配合,外加使用全新数字化导航仪辅助,做到精准落到种植位点,可以保证手术的成功。

当天手术很成功,周阿姨戴上了临时牙冠,看着镜子里的自己激动地连声说:“年轻了!年轻了!”工作人员为她打来鸡腿、青菜等可口晚餐,周阿姨都能轻松咀嚼,开心地说这是20年来吃得最香的一餐。

上海九院专家  
预约直通热线  
8806 6176

“北极星博士园·上海九院名医工作站”为方便广大市民就医,特联合常报读者俱乐部开通“上海九院专家亲诊热线”,即日起免挂号费预约,让龙城百姓在家门口就可与上海九院口腔专家零距离诊疗。您想早日摆脱缺牙困扰么?活动时间有限,敬请从速报名。

广告